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DIPLOMES

· Doctorat d’Etat en Droit (international), 26 janvier 1987, Directeur de Thèse : M. Le Doyen Claude-Albert Colliard, Université de Paris I Panthéon-Sorbonne, mention très honorable, félicitations du jury et prix de thèse Paul Deschanel 1988

· Diplôme d’études supérieures spécialisées (DESS), Droit de l’énergie, Université de Paris I Panthéon-Sorbonne, octobre 1982, mention Bien

· Diplôme d’études approfondies (DEA), Université de Paris I Panthéon-Sorbonne, juin 1981, mention bien

· Diplôme d’études approfondies (DEA), Droit social, Université de Paris X Nanterre, octobre 1989, mention bien
DEROULEMENT DE CARRIERE
· Depuis septembre 2006 : Professeur à Aix-Marseille Université.

Enseignements actuels: 

-  Relations internationales (Licence 1)

- Droit international public  (Licence 3)
- Droit international économique (Master 1, Droit international et européen)

- Contentieux international (Master 2, Droit international public)

- Droit international des échanges (Master 2, Droit international public)
· 2004-2006 : Professeur à l’Institut d’études politiques de Lyon (IEP), responsable pédagogique de la 4e année et membre du CA et de la Commission scientifique. 
· 2001-2004 : Professeur de droit public, Faculté des affaires internationales, Université du Havre. 
· Octobre 1994 à juin 1996 : Maître de conférences à l’Institut d’études politiques de Paris (Sciences-Po Paris).
· Octobre 1989 à septembre 2001, Maître de conférence, Université de Paris Ouest la Défense (Nanterre). 

ANIMATION SCIENTIFIQUE

· 2001-2004 : Membre 

- 
du Conseil de Département, Faculté des affaires internationales, Université du Havre, 

· du Conseil de la Faculté des affaires internationales, Université du Havre,

· de la Commission de spécialistes, Université du Havre.

· 2004-2006 : Responsable pédagogique de la 4e année et membre du CA et de la Commission scientifique (IEP Lyon)

· 2006-2012 : Directeur du Master 2 Droit international public, Aix-Marseille Université (AMU)

· 2010-2012 : Délégué scientifique à l’AERES (Agence d’évaluation de la recherche et de l’enseignement supérieur), et à de nombreuses reprises expert dans différents comités chargés de l’évaluation.

· 2013-2014 : Membre du Jury du second concours d’agrégation de droit public.
RAYONNEMENT

Membre de plusieurs sociétés savantes et collaboration avec de nombreux centres de recherches :

Enseignements dans plusieurs universités dont certaines étrangères :  Enseignements dans d’autres Masters 2 (depuis 2006): 

Membre de comités de rédaction de : 

- Membre du Conseil scientifique de la Revue belge de droit international (RBDI),
- Membre du Conseil scientifique de la Revue québécoise de droit international (RQDI).
- Membre du conseil de rédaction de la Revue algérienne de droit comparé (RADC).

Membres de comités de sélection 

Participation à de nombreux colloques et séminaires internationaux 
Participation à de nombreux jurys de thèse
PUBLICATIONS

_ A/ Ouvrages

_ B/ Articles 

_ C/Contributions aux colloques et aux ouvrages collectifs

_ D/ Notes

_ E/ Autres

A/ Ouvrages  

•
Droit international des échanges commerciaux (à paraître en 2017). 
•
(sous la direction de), Les dérèglements économiques internationaux : crise du droit ou droit des crises ?, Journées internationales du CERIC, AMU, FDSP, Aix-en-Provence, 21-22 mars 2013, Paris, Pedone, 284 p. 

•
Les accords commerciaux préférentiels, Bruxelles, Larcier, 2013, 268 p.

•
Droit international économique, vol I : les échanges internationaux, Documents d’études n° 3.07, la Documentation française, 2013, 80 p.

•
Droit international économique, vol II : monnaie et investissements, Documents d’étude n° 3.12, la Documentation française, 2013, 72 p.

•
La société internationale face aux défis migratoires, (Avec Rostane Mehdi, sous la direction de), Les journées du Céric, 13-14 janvier 2011, Aix-Marseille Université, Paris, Pedone, 2012, 220 p. 

•
Droit, Liberté, Paix, Développement, (avec Stéphane Doumbé-Billé et Rahim Khérad, études réunies par), Mélanges en l’honneur de Madjid Benchikh, Paris, Pedone, 2011, 595 p.

•
Relations internationales, Paris, LGDJ, 2010, 200 p.

•
L’entreprise dans la société internationale, (avec Yann Kerbrat, dir.), Actes des journées internationales du Céric des 11 et 12 décembre 2008, Paris, Pedone, collection des journées internationales du Céric, 2010, 242 p.

•
La protection consulaire, (avec Stéphane Doumbé-Billé) (dir.), Actes de la Journée d’études de Lyon de la Société française pour le droit international (SFDI), Paris, Pedone, 2006, 188 p.

•
Droit de l’économie internationale, (avec Patrick Daillier, Géraud de La Pradelle) (dir.), Paris, Pedone, 2004, 1120 p.

•
L’émergence de la Société civile internationale : vers la privatisation du droit international ?, (avec Sandra Szurek), Paris, Pedone, 2003, 350 p.

•
Sanctions unilatérales, mondialisation des échanges et ordre juridique international (à propos des lois Helms-Burton et D’Amato-Kennedy), (avec Sandra Szurek), Paris, Montchrestien, 1998, 340 p.

•
Guerre du Golfe : le dossier d’une crise internationale, (avec Brigitte Stern, Olivier Delorme), Paris, la Documentation française, 1993, 620 p.

•
Les organisations régionales africaines, Paris, La Documentation française, 1989, 471 p.

•
Le différend tuniso-libyen relatif à la délimitation du plateau continental devant la Cour internationale de Justice, Paris, thèse d’Etat en Droit, 1987, 571 p.
B/ Contributions aux colloques et aux ouvrages collectifs
· « La tension bilatéralisme/multilatéralisme et La stratégie conventionnelle de l’UE » in Du marché commun au marché transatlatntique : l’UE et le droit des échanges ; bilan, enjeux et perspectives, colloque de l’Université de Bretagne occidentale (CRA), 6-7 octobre 2016 (actes à paraître, éditions Pedone).
· « Droit au recours et à la régularité de la procédure et droit de l’OMC » in Mélanges en hommage à Emmanuel Decaux (à paraître).

· « Entreprises multinationales et droit international du commerce : les entreprises multinationales et les accords commerciaux préférentiels », in SFDI, L’entreprise multinationale et le droit international, colloque de l’Université Paris VIII, mai 2016 (à paraître, éditions Pedone 2017).

· « Les biens mal acquis », in La France et le droit international : la France et la condition internationale des personnes et des biens, Journée d’études, IHEI-IEDP, Université de Paris II, 24 mars 2016 (actes à paraître en 2017).
· « Globalisation et frontières économiques », in Marthe Fatin-Rouge Stéfanini et Rostane Mehdi (dir.), La frontière revisitée, un concept à l’épreuve de la globalisation, VIIe journée de l’UMR DICE, Institut universitaire Varenne, 2016, p. 41-58.
· « L’appel dans le contentieux international », in Ombres et lumières du droit international, Mélanges en l’honneur du Professeur Habib Slim, éditions Pedone, 2016, p. 441-454.
· « Les enjeux contentieux : le débat sur le recours à l’arbitrage », Table ronde sur le TTIP, Le multilatéralisme en crise ? , Journées internationales du CERIC, AMU, novembre 2015 (à paraître).
· « Droit de la mer et droit international économique et social », in Mathias Forteau, Daniel Müller, Alain Pellet et Jean-Marc Thouvenin (dir.), Droit international de la mer, CEDIN Paris X, (ouvrage collectif à paraître).

· « L’établissement d’un mécanisme d’examen périodique destiné à élever progressivement le niveau d’ambition », in Explorer la boîte à outils du droit international dans la perspective de la Conférence de Paris sur le climat de décembre 2015, Journée d’étude CERIC (Aix-Marseille) & IREDIES (Paris 1) & IDDRI (Paris), Avec le soutien du Ministère de l’écologie, du développement durable et de l’énergie, 4 février 2015.
•
« Le traitement spécial et différencié : quel avenir ? », Mouvances du droit, Mélanges en l’honneur du Professeur Raffa Ben Achour, Tunis, 2015, tome II, p. 421-434.
•
« L’avenir du cycle de Doha » in Société Française pour le Droit International (SFDI), Le développement et le droit international, colloque des 22-24 mai, Université de Lyon 3, Pedone, mai 2015, p 441-458. 
•
« Les aspects juridiques des dérèglements économiques internationaux (rapport introductif) » in Habib Ghérari (dir.), Les dérèglements économiques internationaux : crise du droit ou droit des crises ?, Journées internationales du CERIC, Paris, Pedone, p. 9-40.

•
« La mer comme espace de conflits armés », in Vincent Chétail (dir.), Permanence et mutations du droit des conflits armés, Bruxelles, édition Bruylant (Bruxelles), 2013.

•
« L’esprit du commerce ne peut coexister avec la guerre ; Cosmopolitisme et libéralisme économique dans la construction du droit international économique ? », in Olivier de Frouville (dir.), Le cosmopolitisme juridique, colloque du CRDH, Université Paris II, Paris, Pedone, p. 253-273. 
•
« Le développement de la coordination des politiques budgétaires en droit international », in Jean-Marc Sorel et Régis Chemain (dir.), Quelle souveraineté budgétaire pour les Etats ?, Paris, Pedone, 2013, p. 13-30.

•
« Commentaire : observations sur le texte de Vasuki Nesiah » in Mark Toufayan, Emmanuelle Tourme-Jouannet, Hélène Ruiz-Fabri (dir.), Droit international et nouvelles approches sur le tiers-monde : entre répétition et renouveau, Société de législation comparée, coll. de l’UMR de droit comparé de Paris I, vol. 31, 2013, p. 149-157

•
« Normes sociales et système commercial international : alliance ou défiance ? » in Mélanges en l’honneur de Paul Tavernier, Bruxelles, Bruylant, 2013.

•
« Souveraineté en matière économique, financière et monétaire : quelques remarques préliminaires » in SFDI, Colloque de Nancy, L’Etat dans la mondialisation, Paris, Pedone, 2013.

•
« L’UE exporte-t-elle ses valeurs dans l’ordre juridique international ? » in CEDIN Paris X Paris Ouest la Défense, Quelle contribution de l’Union européenne au droit international ?, Paris, colloque du 11 janvier 2013.

•
« Conclusions » du colloque de l’Institut du droit de la paix et du développement (IDPD), Université Sophia-Antipolis, Les sources et les normes dans le droit de l’OMC, Nice, 24-25 juin 2010, Paris, Pedone, 2012, p. 307-316. 

•
« Les accords de partenariat économique (APE) conclus par l’UE » in Myriam Benlolo-Carabot, Ulas Candas et Eglantine Cujo (dir.), Union européenne et droit international, Bruxelles, Bruylant, 2012, p. 505-518.

•
« Le développement » in Stéphane Doumbé-Billé (dir.), La régionalisation du droit international, Bruxelles, Bruylant, 2012, p. 111-124.

•
« Le mercenariat » in Hervé Ascensio, Emmanuel Decaux et Alain Pellet (dir.), Droit international pénal, Paris, Pedone, 2012 (2e édition), p. 307-320.

•
« Quel avenir pour la migration économique dans un monde en crise ? », in Habib Ghérari et Rostane Mehdi (dir,), La société internationale face aux défis migratoires, Paris, Pedone, 2012, p. 149-164.

•
« Le droit à la protection des données à caractère personnel : nouveauté des enjeux et des approches »,  in Nouveaux droits de l’Homme et internationalisation du droit, colloque Université Jean Moulin Lyon 3, 15-16 février 2007, Bruxelles, éditions Bruylant, 2012, p. 33-52

•
« Les relations de l’UE avec les pays ACP : où vont les accords de partenariat économique (APE) ? » in Le droit des relations extérieures de l’UE après le traité de Lisbonne, Colloque de la Faculté de droit de l’Université de Nantes, Laboratoire droit et changement social, programme de recherche Lascaux, 24 et 25 novembre 2011 (à paraître aux éditions Bruylant).

•
« OMC et institutions de Bretton Woods », in Thierry Garcia et Vincent Tomkiewicz (dir.), L’OMC et les sujets de droit, Bruxelles, Bruylant, 2011, p. 115-138.

•
« Commentaires des articles 63, 65, et 67 de la Charte africaine des droits de l’Homme et des peuples », in Maurice Kamto (sous la direction de), La Charte africaine des droits de l’Homme et des peuples et le protocole portant création de la Cour africaine des droit de l’Homme : commentaire article par article, Bruxelles, Bruylant/Editions de l’Université de Bruxelles, Bruxelles, 2011, p. 1148, 1173 et 1193.  

•
« La concurrence des procédures dans le contentieux de l’OMC » in Yann Kerbrat (dir.), Forum Shopping et concurrence des procédures contentieuses internationales, Bruylant, Bruxelles, 2011, p. 77-102.

•
« The Adaptation of International Economic Law to Environmental Issues : Regional Trade Agreements and Environmental Protection », in Yann Kerbrat and Sandrine Maljean-Dubois (ed.), The Transformation of International Environmental Law, Oxford-Paris, Pedone-Hart, 2011, pp. 151-169.

•
"Les accords d'association UE/Maghreb et les accords de libre-échange conclus par les Etats-Unis" in Les accords association UE/Maghreb: état des lieux et perspectives dans une économie globalisée, Université d'Annaba (Algérie), 17-18 avril 2011.

•
« Les institutions économiques internationales et les droits de l’homme », journée d’études Disparités de développement et droits de l’homme, Université Jean Moulin Lyon 3, 18 mars 2011.

•
« Vers la fin des préférences commerciales ? », in Mélanges Madjid Benchikh, Paris, Pedone, 2011, p. 465-480.

•
« Les investisseurs du secteur de l’énergie et les droits de l’homme », in Défis énergétiques à la lumière du Droit international du XXIe siècle, Centre de droit international, Université de Lyon 3, Colloque du 9-10 décembre 2010 .

•
« Specific Regimes of Responsability : African Mechanisms », in James Crawford , Alain Pellet and Simon Olleson (ed.), The Law of International Responsibility, Oxford Commentaries on International Law, Oxford University Press, 2010, p. 775-790.

•
« Le profil juridique et politique du pacte mondial », in L. Boisson de Chazournes et E. Mazuyer (dir.), Le Pacte mondial des Nations Unies : dix ans de mise en œuvre, Université de Genève, Plateforme académique Suisse-ONU, Céric, Genève 29 octobre 2010, Bruxelles, Bruylant, 2011, p 7-32. 

•
« Protection des investissements (où en est et où va la protection des investissements ?) » in H. Ghérari et Y. Kerbrat (dir.), L’entreprise et la société internationale, Colloque du Céric des 11-12 décembre 2008, Université Paul Cézanne Aix-Marseille III, Paris, Pedone, 2010, p. 109-136.

•
« Une réinterprétation contemporaine des droits de l’homme », table ronde in Les nouvelles approches sur le Tiers-Monde. Bilan et perspectives, UMR droit comparé de Paris, Cerdin, Université Paris I, 2-3 juillet 2010 (à paraître)

•
« Les accords commerciaux régionaux, caisse de résonance du droit de l’OMC applicable aux OGM ? », in Colloque de l’Université du Québec à Montréal (UQAM), L’OMC à l’épreuve des OGM, Montréal, 7-8 mai 2010.

•
« L’interprétation du droit de l’Organisation mondiale du commerce », in L’interprétation, Colloque de la Faculté des sciences juridiques, politiques et sociales de Jendouba (Tunisie), 5-6 avril 2010 (à paraître).

•
« Rapport introductif » au colloque Le commerce international entre bi et multilatéralisme, sous la direction de Bernard Remiche et Hélène Ruiz-Fabri, Association internationale de droit économique, et l’UMR de droit comparé de l’Université de Paris I, Paris 27-29 mars 2008, Bruxelles. Larcier, 2010, p. 11-30. 

•
« La protection consulaire de l’immigrant », in colloque de l’Université de la Réunion, 10-11 décembre 2009, Les migrations indiennes de l’Océan indien, (actes à paraître).

•
« Le Maghreb à l’Organisation mondiale du commerce : quelle influence sur l’Etat de droit ? »,  in Le débat juridique au Maghreb. De l’étatisme à l’Etat de droit. Etudes en l’honneur de Ahmed Mahiou, Editions Publisud-Iremam, 2009, p. 299-312.

•
« OMC et droits de l’Homme : les voies d’une plus grande cohérence » in Les droits de l’homme au XXIe siècle, Université de Montpellier, colloque international, 7-8 septembre 2009.

•
« Les relations israélo-africaines » in Colloque Association tunisienne de droit international et transnational, Cedin, Université Paris Ouest la Défense, La reconfiguration du monde et les problèmes du Moyen-Orient, Tunis, 12-13 juin 2009.  

•
« Les accords commerciaux régionaux et la protection de l’environnement », Colloque de la Société française pour le droit international (SFDI), Le droit international face aux enjeux environnementaux, Aix en Provence, 4-6 juin 2009, Paris, Pedone, p. 353-379. 

•
« L’OMC et les droits de l’Homme », in Colloque du Credeco (Université de Nice), Droit économique et droits de l’Homme, 22 et 23 janvier 2009, Bruxelles, Larcier, 2009, p. 167-202.

•
« Commerce international et environnement », in Droit et politiques de l’environnement, Paris, les Notices de la Documentation française, notice n° 12.

•
« La bonne gouvernance et l’Etat de droit », in L’Etat de droit et Droit international, Colloque de Bruxelles de la Société Française pour le droit International (SFDI), Bruxelles, 5-7 juin 2008, Paris, Pedone, 2009, p. 153-178.

•
 « Le droit de la concurrence dans la jurisprudence de l’Organe de règlement des différends de l’OMC », in Walid Abdelgawad (dir.), Mondialisation et droit de la concurrence : Les réactions normatives des Etats face à la mondialisation des pratiques anticoncurrentielles et des opérations de concentration, Actes du colloque du CREDIMI des 14-15 juin 2007, Paris, Litec, 2008, p. 289-324.

•
« La Commission africaine des droits de l’homme et des peuples : bilan d’une jurisprudence », CREDHO, Université de Paris XI, 23 novembre 2006, in Paul Tavernier (dir.), Regards sur les droits de l’Homme en Afrique, Paris, L’Harmattan, 2008, p. 131-163.

•
« Droit de se faire justice et OMC », Journée à la mémoire de Christiane Alibert, Université Jean Moulin Lyon 3, Lyon 3 avril 2008. 

•
« Le règlement des différends relatifs à l’environnement dans les accords de libre-échange : la pratique des Etats-Unis », in Le rôle du juge dans le développement du droit de l’environnement, 3e journée de l’UMR 6201, Pau, 12 octobre 2007, Bruxelles, Bruylant, 2008, p. 319-333.

•
Table ronde sur Le contentieux de l’usine Mox devant les juridictions internationales et européenne, Journée en hommage au professeur Claude Impériali, Céric, Université Paul Cézanne Aix-Marseille III, 11 mai 2007. 

•
« Le développement entre bi et multilatéralisme : de Charybde en Scylla ? », in Le commerce international entre bi et multilatéralisme, Séminaire de l’Association internationale de droit économique (AIDE), Université de la Luiss, Rome, 20 avril 2007.

•
« Vie privée et nouvelles technologies : quelle protection ? » in Droit et nouvelles technologies, défis et perspectives, XXXe Congrès de l’IDEF, Le Caire, 16-18 décembre 2007.

•
« Commerce et sécurité des Etats : quelques observations sur l’article XXI du GATT », in R. Khérad (dir.), Légitimes défenses, Colloque LARAJ, Angers, 4-5 octobre 2006, LGDJ, 2007, p. 267-283.

•
« La preuve dans le règlement des différends de l’OMC », in La preuve devant les juridictions internationales, in H. Ruiz-Fabri et J-M. Sorel (dir.), Pedone, Collection contentieux international, 2007, p. 69-95.

•
« Acteurs non étatiques et contentieux international économique : l’exemple du droit international des investissements », VIIe rencontre internationale de la Faculté des sciences juridiques, politiques et sociales de Tunis, Acteurs non étatiques et droit international, 6-8 avril 2006, Paris, Pedone, 2007, p. 315-346.

•
« L’institution consulaire entre tradition et modernité », Rapport introductif à la Journée d’études de la Société française de droit international, Lyon 2 décembre 2005, La protection consulaire, Paris, Pedone, 2006, p. 7-38.

•
« La Cour africaine des droits de l’Homme et des peuples : entre espoirs et incertitudes », Colloque du GREDFIC, Université du Havre, 19 mai 2005, L’Etat des droits fondamentaux en 2003-2004, Paris, L’Harmattan, 2006, pp. 231-253.

•
« L’influence de l’OMC sur le droit de la concurrence » in Guy Canivet (dir.), La modernisation  du droit de la concurrence, Paris, LGDJ, collection droit des affaires, 2006, p. 249-282. 

•
« Le Groupe de Cairns et les négociations mondiales sur l’agriculture », Colloque du Gric, Stratégies dans le Pacifique : traditions et modernité, Paris, L’Harmattan, 2005, p. 109-126.

•
« Commentaire de l’article 32 de la Charte des Nations Unies », in J.-P. Cot, A. Pellet, M. Forteau, (sous la direction de), La Charte des Nations Unies : commentaire article par article, Paris, Economica, 2005, 3e édition, volume I, p. 1029-1044.

•
« Commentaire de l’article 52 de la Charte des Nations Unies », in J.-P. Cot, A. Pellet, M. Forteau, (sous la direction de), La Charte des Nations Unies : commentaire article par article, Paris, Economica, 2005, 3e édition, volume II, p. 1367-1402.

•
« Le Code civil, source d’inspiration du droit des traités ?  (Quelques remarques sur le droit des contrats et le droit des traités) », Colloque de la Cour d’appel de Rouen à l’occasion du bicentenaire du Code civil, Rouen, juin 2004.

•
« Le phénomène régional dans les relations économiques internationales : l’Asie et l’Europe à l’OMC », Colloque des Universités InHa (Corée du sud) et le Havre, Les dynamiques institutionnelles régionales Europe-Asie, Le Havre, 17-19 mai 2004.

•
« La position des Etats arabes face au conflit irakien », Colloque de l’Université d’Angers,   Rahim Khérad (dir.), Les implications de la guerre en Irak, Paris, Pedone, 2005, p. 37-55.

•
« Le regroupement familial », Colloque du GREDFIC, Université du Havre, La famille dans tous ses états – le bicentenaire du Code civil, Le Havre, 13 mai 2004.

•
« Le retrait dans le projet de Constitution européenne », Colloque du CRUCE, Les mots de la Constitution,  Université d’Amiens, Paris, P.U.F., 2005, p. 241-254. 

•
« La Cour européenne des droits de l’Homme en 2001-2002 : analyse des difficultés du  système de contrôle et de l’évolution de la jurisprudence », in G. Lebreton (dir.), Interrogations sur l’évolution des droits fondamentaux de la personne humaine en 2001 et 2002, Paris, L’Harmattan, 2005, p. 145-160.

•
« Le système de règlement des différends de l’O.M.C. », in P. Daillier, G. de La Pradelle et H. Ghérari, Droit de l’économie internationale, Paris, Pedone, 2004, p. 937-952.

•
« L’accord sur les aspects des droits de propriété intellectuelle qui touchent au commerce (ADPIC) », in P. Daillier, G. de La Pradelle et H. Ghérari, Droit de l’économie internationale, Paris, Pedone, 2004, p. 461-474. 

•
« Le réalisme du Droit international de l’économie », in P. Daillier, G. de La Pradelle et H. Ghérari, Droit de l’économie internationale, Paris, Pedone, 2004, p. 131-136.

•
« La surveillance et l’assistance des organisations internationales économiques », in P. Daillier, G. de La Pradelle et H. Ghérari, Droit de l’économie internationale, Paris, Pedone, 2004, p. 853-868.

•
« L’adaptation du droit aux perturbations économiques (Sauvegardes art. XVIII, XIX, XX et XXI du GATT) », in P. Daillier, G. de La Pradelle et H. Ghérari, Droit de l’économie internationale, Paris, Pedone, 2004, p. 869-894.

•
« L’adaptation du droit par sa modification », in P. Daillier, G. de La Pradelle et H. Ghérari, Droit de l’économie internationale, Paris, Pedone, 2004, p. 895-900.

•
« Les mesures unilatérales », in P. Daillier, G. de La Pradelle et H. Ghérari, Droit de l’économie internationale, Paris, Pedone, 2004, p. 97-100.

•
« Les marchés publics », in P. Daillier, G. de La Pradelle et H. Ghérari, Droit de l’économie internationale, Paris, Pedone, 2004, p. 493-504. 

•
« Politique agricole commune et élargissement », colloque Université du Havre - Université Galati (Roumanie), 23-24 mai 2003.

•
« Les sauvegardes à la lumière de la jurisprudence récente de l’ORD », Mélanges Thiébaut Flory.

•
« La société civile internationale et l’accès au contentieux international », in H. Ghérari, Sandra Szurek (dir.), L’émergence de la Société civile internationale : vers la privatisation du droit international ?, actes du colloque du CEDIN des 2 et 3 mars 2001, Paris, Pedone, 2003, p. 141-166.

•
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